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νη του υπολογιστή, γεγονός που συµβάλλει στην εξάπλωση της συγκεκριµένης 
εταιρικής µορφής. Οσον αφορά το είδος των εταιρειών που συστήνονται, κα-
λύπτουν ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων: από λογιστικά γραφεία, κοµµωτή-
ρια, καφετέριες, φροντιστήρια έως εµπορικά καταστήµατα, τουριστικές επιχει-
ρήσεις, ακόµα και γραφεία τελετών. Πολλοί συνταξιούχοι, για να µη χάσουν το 
70% της σύνταξής τους, έγιναν εταίροι σε ΙΚΕ για να έχουν επιπλέον εισόδηµα. 

Τι προβλέπει η διάταξη 
Σύµφωνα µε τη διάταξη του νοµοσχεδίου, τις ελάχιστες ασφαλιστικές εισφο-
ρές υποχρεούνται πλέον να καταβάλλουν «οι υγειονοµικοί που αµείβονται κατά 
πράξη και περίπτωση, οι δικηγόροι που βρίσκονται σε αναστολή άσκησης δι-
κηγορίας, οι διαχειριστές των Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών Εταιρειών (ΙΚΕ), ο µο-
ναδικός εταίρος µονοπρόσωπης Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας, ε) οι εταί-
ροι των Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών Εταιρειών, οι οποίοι υπάγονται υποχρεωτι-
κά από 1/1/2020 στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ και ο χρόνος ασφάλισής τους θεω-
ρείται ως χρόνος ασφάλισης του πρώην ΟΑΕΕ ή του πρώην ΤΣΜΕ∆Ε ή του πρώ-
ην ΤΣΑΥ, αναλόγως αν η ΙΚΕ έχει αντικείµενο βιοτεχνικό και εµπορικό ή αντικεί-
µενο τεχνικό ή υγειονοµικό αντιστοίχως». 

 Υπενθυµίζεται ότι από την 1η/1/2020 θα τεθούν σε ισχύ έξι κατηγορίες ασφα-
λιστικών εισφορών, µε την πρώτη να είναι υποχρεωτική. Το ύψος των εισφορών 
για την κύρια ασφάλιση και την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη για ελεύθε-
ρους επαγγελµατίες και αυτοαπασχολούµενους είναι 210 ευρώ για την 
πρώτη κατηγορία, 252 ευρώ για τη δεύτερη, 302 ευρώ για την τρίτη, 362 
ευρώ για την τέταρτη, 435 ευρώ για την πέµπτη και 566 ευρώ για την 

έκτη κατηγορία. Υποχρεωτικά από την 1η 
Ιανουαρίου όλα τα µέλη των ΙΚΕ θα κατα-
βάλλουν κάθε µήνα τουλάχιστον την ελά-
χιστη εισφορά των 210 ευρώ. 

Γιατί επιλέγουν τις ΙΚΕ 
Από 1/6/2018 επιβαρύνονται µε ασφα-
λιστικές εισφορές και οι αµοιβές διαχεί-
ρισης και εκπροσώπησης. Οι εισφορές 
καταβάλλονται µέσω αναλυτικών πε-
ριοδικών δηλώσεων και εξοµοιώνο-
νται µε τις αµοιβές µελών διοικητι-
κού συµβουλίου σε ανώνυµες εται-
ρείες, όπου το συνολικό ποσοστό ει-
σφορών ανέρχεται σε 34,10%. Μό-
νο για τις ΙΚΕ δεν προβλέπεται κα-
ταλογισµός ασφαλιστικών εισφο-
ρών σε καµία άλλη περίπτωση, πέ-
ραν των αµοιβών του διαχειριστή, 
δηλαδή 26,95%.

Για παράδειγµα, µέτοχος µε συµ-
µετοχή 30% σε ανώνυµη εταιρεία που 
παράλληλα είναι και µέλος του ∆.Σ., αν 
λάβει µερίσµατα της τάξεως των 20.000 
ευρώ, καταβάλλει εισφορές ως ελεύθε-
ρος επαγγελµατίας, 26,95% + 120 ευ-
ρώ ανά έτος, υπέρ ΟΑΕ∆. Αν, παράλ-
ληλα, λαµβάνει αµοιβές για τη συµ-
µετοχή του στο ∆.Σ., τότε καταβάλ-

Σ
την επιβολή ασφαλιστικών εισφορών όχι 
µόνο στον διαχειριστή των Ιδιωτικών Κε-
φαλαιουχικών Εταιρειών (ΙΚΕ), αλλά και 

στους υπόλοιπους εταίρους που ανήκουν στην 
ιδιοκτησία της εταιρείας, προχωρά η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων. Σύµφωνα µε ασφαλείς πληροφορίες της 
Realnews, στο νοµοσχέδιο για το ασφαλιστι-
κό, που αναµένεται να κατατεθεί στη Βουλή, θα 
υπάρχει διάταξη που θα προβλέπει την καταβο-
λή ασφαλιστικών εισφορών για το σύνολο των 
µελών σε µια ΙΚΕ και όχι µόνο για τον διαχειρι-
στή. Με αυτό τον τρόπο, ο υπουργός Εργασί-
ας και Κοινωνικών Υποθέσεων Γιάννης Βρού-

τσης βάζει τέλος στην αποφυγή ασφαλιστικών 
εισφορών και φόρων που επεδίωκαν δεκάδες 
χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελµατίες και αυτοα-
πασχολούµενοι µετά την εφαρµογή του νόµου 
Κατρούγκαλου (Ν. 4387/16) . Ταυτόχρονα, θα 
διευρυνθεί η ασφαλιστική βάση και, σε συνδυ-
ασµό µε τη µείωση του ετήσιου ορίου αµοιβής 
µε τίτλους κτήσης από 10.000 ευρώ πιθανότα-
τα σε 3.000 ευρώ, θα εξαλειφθούν -σύµφωνα 
µε υψηλόβαθµα στελέχη του υπουργείου Εργα-
σίας- και οι τελευταίες περιπτώσεις αποφυγής 
καταβολής ασφαλιστικών εισφορών. 

Ο αριθµός των ΙΚΕ στη χώρα έχει αυξηθεί 
µε γεωµετρική πρόοδο τα τελευταία χρόνια, 
καθώς, σύµφωνα µε στοιχεία του ΓΕΜΗ, από 
4.419 το 2016, αυτή τη στιγµή δραστηριοποι-
ούνται περισσότερες από 40.400 Ιδιωτικές Κε-
φαλαιουχικές Εταιρείες µε τζίρους εκατοντάδων 
χιλιάδων ευρώ. Η έκρηξη στη δηµιουργία ΙΚΕ 
οφείλεται στις µικρότερες ασφαλιστικές αλλά 
και φορολογικές επιβαρύνσεις που έχουν συ-
γκριτικά µε τους άλλους τύπους εταιρειών. Μά-
λιστα, από τον Μάιο του 2016, λόγω των χαµη-
λότερων ασφαλιστικών εισφορών, πολλοί επι-
χειρηµατίες, αναζητώντας µικρότερο λειτουρ-
γικό κόστος, έκλεισαν τις εταιρικές δοµές που 
είχαν, όπως ατοµικές (µπλοκάκι), ΕΠΕ, Ε.Ε. και 
Ο.Ε., ανοίγοντας ΙΚΕ.

Η ΙΚΕ συστήνεται σε 13 λεπτά από την οθό-

Υποχρεωτική καταβολή της κατώτατης εισφοράς των 
210 ευρώ φέρνει διάταξη που θα περιλαµβάνεται 
στο νοµοσχέδιο για το νέο ασφαλιστικό που 
ετοιµάζει η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας

λει εισφορές και ως µισθωτός (µέσω ΑΠ∆), δηλα-
δή πληρώνει συνολικές εισφορές 34,10%, επιµε-
ριζόµενες 12,72% στον εργαζόµενο και 21,38% 
στον εργοδότη. 

Αν ο συγκεκριµένος είναι εταίρος σε ΕΠΕ και 
λαµβάνει το ίδιο µέρισµα, τότε καταβάλλει ει-
σφορές ως ελεύθερος επαγγελµατίας 26,95% + 
120 ευρώ ανά έτος, υπέρ ΟΑΕ∆. Στην περίπτω-
ση που παράλληλα λαµβάνει και αµοιβές διαχεί-
ρισης, από 1/6/2018 και µετά, καταβάλλει και ει-
σφορές µέσω ΑΠ∆ ως µισθωτός.

Αν είναι µέλος σε Ο.Ε. ή Ε.Ε., τότε για τη συµ-
µετοχή του στα κέρδη της εταιρείας καταβάλ-
λει εισφορές ως ελεύθερος επαγγελµατίας, ήτοι 
26,95% + 120 ευρώ/έτος υπέρ ΟΑΕ∆. Αν, πα-
ράλληλα, λαµβάνει και αµοιβές διαχείρισης από 
1/6/2018 και µετά, καταβάλλει εισφορές και ως 
µισθωτός, µέσω ΑΠ∆.

Αν είναι διαχειριστής σε ΙΚΕ, καταβάλλει ει-
σφορές µόνο ως ελεύθερος επαγγελµατί-

ας για τις αµοιβές διαχείρισης και όχι 
για τα µερίσµατα. Αν, για παρά-

δειγµα, δεν λαµβάνει αµοιβές για 
τη διαχείριση και λάβει µέρισµα 
20.000 ευρώ, τότε καταβάλλει ει-
σφορές, ως ελεύθερος επαγγελ-
µατίας, ήτοι 26,95% + 120 ευρώ/
έτος, αλλά στην κατώτατη βάση 
υπολογισµού. ∆ηλαδή, καταβάλ-
λει µόλις 167,95 ευρώ τον µήνα. 

 Επίσης, οι διαχειριστές των ΙΚΕ 
συνήθως «σπάνε» τα κέρδη τους 

σε περισσότερα από ένα ΑΦΜ, κα-
ταφέρνοντας µε αυτόν τον τρόπο 

να περιορίσουν τη µεγάλη 
φορολογική επι-

βάρυνση.

Εισφορές 
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